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— B : : - /

=
Ta J (s @ 4 2mm) I

_Nohm; g(:‘k) = - Z(% ({—9,:\%) —+ Zias %)
&‘\Ld/ P‘/ \m/:\\nW FO"‘\ ‘:(’)L)/; e }\Q_%__ Cm"?(ﬂ & Z,Sv\{"‘j

To [RE] < RO e e B —ma @) s

o ol Ok codR)zo or s5(x) o4
= =l g <~'5) Qonc F(T)«*&QT(7>_+

@ 6= —2d- to o)+ 29

Ca}(o) =A S (o>/___o .

_%‘—h‘_'_"*"“"———v--r—u_h_-,-_h_ e Q"C— zt(o inz_ﬁ/( =
A A o
x X
jlj@ o G ok %Mq ity - X 2x

!
! ‘ =4 = Lpl
(ob = 15¢ gr’ - ighes M ﬂx_ﬂ(ﬁLj
p ) WLQ‘&/I 1. \;111__‘(_4 e A DL&Z.)
2 | 5 \jj\a\)v* %, [ L\\'x /ji

o

GM . S uw /K?m\n\»{@« Xb—s 2 U\x})v

k f Qow'\}» % 4(&@!,) Q,Lr(+A

dq B8 +4

L{ wlg= ZXQC Y 3 -1 5’&(1L»

=N - -

?)zctcm - %X Y—CZZ\ =2, »/E

Y A A 3 i)
" o
03 el ()
\< ) y 5 X wdg s 35; X ' \/\\1—)<$/L 1% [’Q/V\Q\N&m)DJ g
&“(o«'tu/) - =

o \Jru[ 01 & ?o done LC&X+4>Q'&M K= l[e{géﬂ@jo
(QM@QM)’— (L€ +4> (Ma) QM( M>> =

1(: %Qe::( Q,L<_2—1-e ’) 2 /@H(q) qMQz.% _ i >j§




K :%(m(g) —In(2+e*) —4) = %ln( > ) — 2 en développant.

2+e?

_ A
L;:;_‘S 3;%;:— 4 g%uévngth; b;¥ia¥khbﬂ Q&A”?Qﬂhe71
oY -7 = Vi) = o* - e |
Q ):/\S. : ‘z(-k\i‘] = < (1‘) < S g o ?.’-&-—-\»‘W <

.

wl (=1 V@)= -%
L~ f“ V@) = ):Ak*\\‘(")]«\j'/\}«'(x)\!(x)&c,
8 )
Lo [onc™] = [ e
o o A
| - & o s(j:g‘xé«c B & Ee" l :-621’-(-6'{_(%?)3
@—— & PP Al e A ~% = %

Exercice |

f(x) =aln(x).

On note % sa courbe représentative dans un repére orthonormé.
Soit xp un réel strictement supérieur a 1.

1. Ona f(x) =0 < alnx=0 < Inx =0 (car a # 0) et par croissance de la fonc-
tion exponentielle e™* =’ < x=1.

2. F est une différence de fonctions dérivables sur |0 ; +oco[, donc sur cet intervalle :

1
Flix)=a|ln(x)+xx = — ll = alln(x) +1-1] = aln(x) = f(x), ce qui montre que F
X
est une primitive de f sur |0 ; +ool.
3. On avu que % coupe |'axe des abscisses en x = 1 donc la surface bleue correspond
a des points ot x = 1, soitIn(x) = 0 = aln(x) = 0.

Autrement dit pour x = 1, la fonction f est positive et on sait que sur un intervalle
[1; xg] avec xy = 1, 'aire de la surface limitée par sa courbe représentative, 1'axe
des abscisses et les droites d’équations x = 1 et x = x; est égale a l'intégrale :

[ 0 dx = (RGN = Fxo) — F) = alaglnteo) - %ol - altn() ~1) =.
1

I'aire bleutée est en unités d’aire : a[xgIn(xg) — xo] + @ = a[xgIn(xg) — xo + 1].



I'aire bleutée est en unités d'aire : alxgIn(xg) — xg] + @ = a[xpIn(xp) — xp + 1].

VA

On note T la tangente a la courbe % au point M d’abscisse xp.
On appelle A le point d'intersection de la tangente T avec l'axe des ordonnées et B le
projeté orthogonal de M sur I'axe des ordonnées.
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4. On sait (équation de la tangente au point d’abscisse x;) que:
M(x; y)eT <= y— f(xg) = ' (x— xp))-

e f(xg) =alnxp;
a a
« f est dérivable sur]0; +oo[ et sur cet intervalle f/(x) = —, donc f' (xy) = —.
X Xp
On obtient donc :
a ax
M(x; ))eT <= y—alnxy=—x (x—x9) < y=alnxg+——a.
Xo X0
En particulier T coupe |'axe des ordonnées si x =0, d'out y = alnxp — a (ordonnée
de A).



L'ordonnée de B est égale a f (xy) = aln (xp).
OnaAB = |yg - ya| =laln(x) — (alnxy — a)| = |al = a (car a > 0).
Remarque:Ona f(e)=alne=ax1=a.

f(e) = a:onamis en évidence ceci sur le dessin; le corollaire est que la tangente a
la courbe au point d’'abscisse e contient I'origine O!

Exercice ll
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Figure 1 Figure 2

Cette surface est délimitée par I'axe des abscisses et la représentation graphique notée €
de la fonction f définie sur [-1; 1] par: fix) = [] —12] er.

L'objectif de cette partie est de calculer le volume de chocolat nécessaire a la fabrication
d'un bonbon au chocolat.
1. a. Pourtoutréel x, onae*>0,etsixe[-1;1],onal- i =0.

Donc pour tout xde [-1; 1], ona f(x) = 0.
1
b. Soit | :f flx)dx.
-1

On pose u(x)=1-x>et v'(x) = e*. Donc u'(x) = —2x et v(x) = e*.
b b
Par intégration par parties:f u(x)v' (x)dx = [u{x}y{xj]:—f u'(x)v(x)dx.
o

[

1 1 1
Dunclz[[l—xzjexll_l—f {—2x}exdx:0+2f xexdx:l‘f xetdx
-1 -1 -1



2. Le volume 7 de chocolat, en cm?®, nécessaire a la fabrication d'un bonbon est donné
par: ¥ =3 x S ou § estl'aire, en cm?, de la surface colorée (Figure 2).
1

On calcule j xe” dx par une intégration par parties.
-1

On pose u(x) = x et v'(x) = e*. Donc u'(x) = 1 et v(x) = e*.

1 ! -1

1

1 1
j; xexdx:[xex]l_ —f 1x Exdx:[xexll_l—[ex]l_lz[lel—{—l}e_l]—[el—e_l
—et+el-et+el=2e"!
1 1
DﬂncS:f f{x}dx:iﬁf reldy=4e .
-1 -1
¥ =3xS8=12e ldonc¥ = 4,4 cm?.

Exercice lll

On consideére la fonction f définie sur I'intervalle [0; 1] par: f(x) =
Partie A

1+el-*"

1. Ftudions le sens de variation de la fonction [ surl'intervalle [0; 1].
_{_ nel—x B el—_‘r
(1+el=%)2  (1+el-¥)?2’

f est dérivable sur [0 ; 1] avec pour tout x€ [0; 1] : f'{x) =
Pourtout xe [0; 1], e *>0et (1 +e'~¥)2 > 0.
On en déduit que pour tout x € [0; 1], f'(x) > 0 et donc que f est strictement croissante sur [0 ; 1].

2. Enremarquant que e=e' , et que pour tout réel x, e* x e* = 1, on peut écrire :

et et
flx)= = i
l+exe (1+exe ¥)e¥ e'+e

u
3. [ est dérivable sur [0 ; 1] donc continue et est de la forme — ; elle admet donc comme primitive pour tout
u

x€[0; 1] la fonction F définie par: F(x) = In(e* +e).

1
On en déduit que : ’. flx)dx= I]n{e“+e]|;=ln(Ze}—ln[l+e}=ln[2]+ln[e]—]n{1+e]=1n[2]+1—ln[1+e}.
Jo

Partie B

Soit n un entier naturel. On considére les fonctions f;,, définies sur [0; 1] par: f,(x) = Tonel=r"
nel-
On note %}, la courbe représentative de la fonction f,; dans le plan muni d'un repére orthonormé.

1
On considére la suite de terme général u,, = ] fr(x)dx.
0

1. On a tracé en annexe les courbes représentatives des fonctions f, pour n variantde 1 a 5.

Pourtout xe [0; 1], ona: fo(x)= ————= =
1+0xe!™*
La courbe %, représentative de la fonction f; est le segment d'équation y= 1 avec x € [0;1] .



2. Soit n un entier naturel.

Pourtout x € [0; 1], ona: fu(x) = > 0. On en déduit que u, représente l'aire sous la courbe %,

1+ nel—=*
délimitée par I'axe des abscisses, et les droites d'équations x=0et x=1.

1
On a en particulier uy = f ldx=[x]j=
0

3. Il semble que la suite (u,,) soit décroissante car les aires sont de plus en plus petites. Démontrons-le.
Soit n un entier naturel.
1 1 —el™

_ = <0
1+(n+1el™ 1+nel™ (1+nel )1+ (n+1)el )
On en déduit que pour tout réel x € [0;1], on a : fj+(x) < fr(x) et comme par intégration sur un intervalle,

Pour toutréel xe [0; 1],ona: fr+1(x) — falx) =

I'ordre est conservé, on a pour tout entier naturel n, f fne1(x)dx < f folx)dx et upy < uy.
0 0

Ce qui prouve que la suite (1) est strictement décroissante.

4. Soit n un entier naturel.

1
Pour toutréel xe [0; 1], ona: fu(x) = < >(]etd0ncf fn(x)dx>0
0

1+ nel~
Ce qui prouve que la suite (u,) est minorée par 0.

La suite (u,) est décroissante et minorée par 0 donc elle converge et par conséquent elle admet une limite finie.

Exercice IV
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Exercice V

On considére un cube ABCDEFGH et l'es-
pace est rapporté au repere orthonormal
Pour tout réel m appartenant a l'intervalle

[0; 1], on considere les points K et L de coor-
données :

Kim:0:0) et L{l-m;1;1).

1. Le point E a pour coordonnées (0; 0; 1).

Comme AC = AB + E le point C a pour coordonnées (1; 1; 0).

2. Dans cette question, m = 0. Ainsi, le point L(1; 1; 1) est confondu avec le point G, le point
K(0; 0; 0) est confondu avec le point A et le plan (LEK) est donc le plan (GEA).



a. * ABCD est un carré donc ses diagonales sont perpendiculaires, donc DB L AC.
» Le vecteur AE est normal au plan (ABD) donc AE est orthogonal a tout vecteur
du plan (ABD), donc AE 1 DB.
« Lesvecteurs AE et AC ne sont pas colinéaires.
Le vecteur DB est orthogonal a deux vecteurs non colinéaires du plan (GEA) donc
le vecteur DB est normal au plan (GEA).

b. On déduit de la question précédente que le plan (GEA) a une équation de la forme
Ixx+(-1)xy+0xz+d=0,s0itx—y+d=0.

Le plan (GEA) passe par le point A de coordonnées (0; 0; 0) donc 0—-0+d =0 et donc
d=0.

Le plan (GEA) a donc pour équation x — y = 0.
On s'intéresse désormais a la nature de CKEL en fonction du parameétre m1.

3. Dans cette question, m est un réel quelconque de l'intervalle [0; 1].

m 0 0-m -m
a. + K| O |etE|0|doncKE apourcoordonnées | 0-0 |=| 0 |[.
1

0 1 1-0
1 1-m 1-m-1 -m
* C|l|etL| 1 |doncCL apourcoordonnées| 1-1 |=| 0 [.
0 1 1-0 1
KE = CL donc CKEL est un parallélogramme.
m 1 1-m 1-m
b. K| 0 |etC|1 | donc KC a pour coordonnées | 1-0 |[=] 1
0 0 0-0 0

KC-KE = xﬁ XI-K—E' +yﬁ: Xyﬁ*-l-zﬁ_z X Z
c. CKEL est un rectangle si, et seulement si, CKEL possede un angle droit

si, et seulement si, KC L KE

@ = I=m)x(=m)+1x0+0x (1) = m(m-

si, et seulement si, KC-KE =0
si, et seulement si, m(m—-1)=0
si, et seulementsi, m=0oum=1

4. Dans cette question, m =

1 1
Ainsi, L a pour coordonnées (E i1 1) et K a pour coordonnées [5 1 0; 0].

5\ (7). 273| (°
a. + K|O]etL|1]|donc KL apour coordonnées | 1-0|=|1].
0 1 1-0 1
0 1 (1-0 1
« E|lo|etC|1|donc EC a pour coordonnées | 1-0|=1] 1 |.
1 0 \0—1 -1

e KL-EC=0x1+1x1+1x%(-1) =0donc KL L EC



Le parallélogramme CKEL a ses diagonales perpendiculaires donc c’est un losange.
b. +* KC-KE=m(m-1);0or m=- donc KC+KE=—(——1]=——
2 212 1
« KC - KE = KC x KE x cos (CKE)
1-m

1
« XCa pour coordonnées | 1 | = f
0 0
2
Donc KC* = [l +124+0% =2 doncKC = v5
2 4 2
—m _%
« KEa pour coordonnées | 0 |=| 0
1 1

. 1\ , ., 5 5
DDHCKE"I:(—E) +0‘3+13=EdnncKE=§

1 V5 5 _

Onadonc: —— = X5 x cos (CKE)

1

Donc —i = g X COSs [C]FF&] et donc cos [ﬁ) = —g

On en déduit avec la calculatrice que CKE = 101,5°, soit CKE = 102°.



